



**Beatrix Zurek**  
Gesundheitsreferentin

An die Geschäftsstelle der  
CSU-Fraktion

Rathaus

[ LHM-Schutzbedarf: 2 ]

### **Apothekensterben in München?**

Anfrage Nr. 26-32 / F 00009 von Frau StRin Dr. Evelyne Menges, Frau StRin Alexandra Gaßmann und Frau StRin Ulrike Grimm vom 26.05.2026

Sehr geehrte Frau Stadträtin Dr. Menges,  
Sehr geehrte Frau Stadträtin Gaßmann,  
Sehr geehrte Frau Stadträtin Grimm,

Ihrer Anfrage liegt folgender Sachverhalt zu Grunde:

Auf Grundlage der Antwort zur Anfrage „Apothekenstreik: Wie ist die Lage in München?“ (Anfrage Nr. 20-26 / F 00732) der CSU-FW-Fraktion im Stadtrat vom 20.06.2023 sehen Sie den Bedarf einer Fortschreibung bzw. Aktualisierung der nach Stadtbezirken aufgeschlüsselten Anzahl der Apotheken in München nach 2021.

Herr Oberbürgermeister Krause hat mir Ihre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet.

Die einzelnen Punkte Ihrer Anfrage kann ich wie folgt beantworten:

#### **Frage 1:**

Wie hat sich die Zahl der Apotheken in München seit der Beantwortung der Anfrage 20-26 / F 00732 entwickelt? Bitte auch aufgeschlüsselt auf die einzelnen Stadtbezirke.

#### **Antwort:**

Die nachfolgende Tabelle stellt die zeitliche Entwicklung der Anzahl von Apotheken je Stadtbezirk seit 2022 bis zum derzeit vorliegenden Datenstand am 31.12.2024 dar. Der

insgesamt abnehmende Trend der Anzahl von Apotheken in München spiegelt sich in den Jahren 2022 bis 2024 in einem Großteil der Stadtbezirke (in 17 von 25 Stadtbezirken Münchens) wider. In acht Stadtbezirken hat sich 2024 die Anzahl der Apotheken gegenüber 2022 nicht verändert.

**Tabelle:**

**Anzahl der Apotheken in München (in den Jahren 2022 bis 2024) nach Stadtbezirken**

| Stadtbezirk                                    | 2022 | 2023 | 2024 |
|------------------------------------------------|------|------|------|
| 01 - Altstadt-Lehel                            | 22   | 21   | 21   |
| 02 - Ludwigsvorstadt-Isarvorstadt              | 23   | 22   | 21   |
| 03 - Maxvorstadt                               | 13   | 12   | 13   |
| 04 - Schwabing-West                            | 14   | 13   | 13   |
| 05 - Au-Haidhausen                             | 18   | 17   | 17   |
| 06 - Sendling                                  | 8    | 8    | 8    |
| 07 - Sendling-Westpark                         | 11   | 10   | 10   |
| 08 - Schwanthalerhöhe                          | 8    | 8    | 7    |
| 09 - Neuhausen-Nymphenburg                     | 23   | 22   | 22   |
| 10 - Moosach                                   | 9    | 8    | 9    |
| 11 - Milbertshofen-Am Hart                     | 12   | 12   | 12   |
| 12 - Schwabing-Freimann                        | 20   | 18   | 17   |
| 13 - Bogenhausen                               | 19   | 19   | 19   |
| 14 - Berg am Laim                              | 8    | 7    | 7    |
| 15 - Trudering-Riem                            | 8    | 8    | 8    |
| 16 - Ramersdorf-Perlach                        | 17   | 15   | 15   |
| 17 - Obergiesing-Fasangarten                   | 11   | 11   | 11   |
| 18 - Untergiesing-Harlaching                   | 8    | 8    | 7    |
| 19 - Thalkirchen-Forstenried-Fürstenried-Solln | 16   | 15   | 15   |
| 20 - Hadern                                    | 8    | 7    | 7    |
| 21 - Pasing-Obermenzing                        | 15   | 14   | 14   |
| 22 - Aubing-Lochhausen-Langwied                | 9    | 9    | 9    |
| 23 - Allach-Untermenzing                       | 6    | 6    | 5    |
| 24 - Feldmoching-Hasenbergl                    | 9    | 9    | 8    |
| 25 - Laim                                      | 14   | 14   | 13   |
| München                                        | 329  | 313  | 308  |

Quelle: Bezirksverband München des Bayerischen Apothekerverbandes e.V., Stichtag jeweils 31.12.

**Frage 2:**

Wie prognostiziert die städtische Verwaltung die weitere Entwicklung, was die Versorgung Münchens mit Apotheken angeht? Bitte auch hier aufgeschlüsselt nach Stadtbezirken.

**Antwort:**

Der zukünftige Verlauf der Anzahl von Apotheken in München ist von zahlreichen Faktoren abhängig, deren jeweilige Einwirkung und Entwicklung nicht vollständig bekannt sind. Eine Bedarfsplanung und daraus resultierende Kenntnis beispielsweise der Altersstruktur von Apothekeninhaber\*innen sowie der Rate erfolgreicher Nachfolgeregelungen existiert nicht. Eine belastbare, quantitative Prognose, ob sich der über die Jahre 2022 bis 2024 beobachtbare Rückgang der Anzahl der Apotheken fortsetzt, ist jedoch weder für das Stadtgebiet noch auf Stadtbezirksebene möglich.

Kann das GSR abschätzen, welchen Einfluss die zunehmende Nutzung von Versandapotheken auf die Anzahl der Apotheken in der LHM hat?

**Antwort:**

Dem GSR ist nicht bekannt, wie sich die Nutzung von Versandapotheken in der Zukunft entwickelt und welche Auswirkungen dies auf die Anzahl von Apotheken in München haben wird. Es ist zu befürchten, dass der Bezug von Medikamenten im Versandhandel den Präsenzapotheken einen Teil ihrer ursprünglichen Geschäftsgrundlage entzieht.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Beatrix Zurek  
berufsmäßige Stadträtin